



Novice iz Slovenije

V Ljubljani je v začetku marca umrla znana pesnica in prevajalka gošpa Lili Novotny. Umrla pesnica se je rodila 24. XII. 1885 v Gradcu. Mlada leta je preživela v graškem nemškem meščanskem okolju, po prihodu v Ljubljano pa se je popolnoma vživela v slovenske razmere. Svoje prve pesmi je začela pisati v nemščini. Na pobudo pok. pesnika Otona Župančiča jih je začela pesniti tudi v slovenščini. Objavljala jih je v Ljubljanskem Zvonu in Sodobnosti, po vojni pa v revijah Novi svet, Obzorje, Naša žena, Ciciban in Naša sodobnost. Leta 1941 je izšla njena pesniška zbirka "Temna vrata". Naslednje njeno delo je bilo "Lirika v času moderne", ki jo je leta 1952 izdala skupno z literarnim zgodovinarjem dr. Linom Legišo. V nemškem jeziku je izdala dve knjigi prevodov iz sloven-

skega pesništva. Leta 1933 je izšla knjiga "Blaetter aus der slowenischen Lyrik", leta 1936 pa prevod Prešernovih pesmi pod naslovom "Gedichte". Istega leta je izdala tudi izbor jugoslovanske ženske lirike "Jugoslawische Frauenlyrik".

Slovinci so se vedno radi učili tujih jezikov. Zanimanje za nje je ostalo tudi pod rdečimi gospodarji, toda za jezike, ki jih komunisti najbolj ne obrajajo — za angleščino, nemščino, francoščino. Največje zanimanje je pri mladini za angleščino. Tako so morali v letšnjem letu v jezikovni šoli Ljudske univerze v Ljubljani odpreti kar 10 prvih letnikov, t. j. tri več kot so jih pa imeli lani. Takoj za angleščino je nemščina, zatem francoščina. Za ruščino zanimanje ni veliko.

Tobačna tovarna v Ljubljani je kot

RAZSTAVA BUKOVEC — ŽIROVNIKOVA

Bukovec je že izven šolskih nalog mnogo slikal v okolici Bs. Airesa. Občutil je vlažnost tukajšnjega ozračja, ki zabrisuje močno kontraste kot jih je pri nas doma zabrisovala meglenost. V suhem bariloškem podnebnju so kontrasti neprimerno močnejši, kajti tam je zrak čist tudi v slabem vremenu. Ni čudno, da je slikar med posameznimi predmeti (otoki, vodo, gorami) zaradi telesnih kontrastov potegnil včasih močne črte — mejnice; mehkejši, slikovitejši pa so prehodi na predmetih samih ali v zaporednosti sorodnih, tipičnih predmetov. Gotovo nudi pogled na širino pokrajine slikarju več mikov za risbo in barvitost, kot pogled na gorsko ostenje, ki je privlačnost gorniku — plezalcu. V nasprotju s svojo odlično učiteljico se je Bukovec vendar lotil tudi slikanja gorskih pečin (na razstavi eno olje in dva akvarela) in to z lepim uspehom brez ki-

čevstva; slikarsko, pa tudi z upoštevanjem gorske formacije. S posebnim čutom za komplicirani sestav svetlob in senc je naslikal gozd in tuširal celo pragozd. Mož ima velik čut za raznolikost narave.

Metka Žirovnik je — po prejšnji razstavi sodeč — ustvarjala največ v ateleju in si tam ustvarila nekakšen linearno barven kubističen pogled na predmetnost. Letos je najprej slikala v družbi drugih naših mladih, ki škoda da niso tega tudi razstavili, v Tigrar in postala "mehkejša", bolj slikovita. Toda črne tigrske vode so brez vedrosti, ki je tudi jasno nebo na platno ne priključijo, pač pa vzbujajo oboje neko mehko otožnost. Ko je prišla iz Tigrar na atlantsko obalo, je to mehkoost ohranila za iskrenost svojih marin. Niso je zamikale, kot tudi Bukovca ne, bahške stavbe hotelov, promenade letoviških centrov ali banalno svetlikajočih se morskih (odn. jezerskih) valov, kar bi šlo pri mondenih letoviščarjih celo v denar, ampak je občutila in ovekovečila vse svetlobne spremembe na stavbah, obalah in na morju in njihova medsebojna prelivanja, enkrat tudi s figuralno kompozicijo dveh deklet. Še lepše pride ta decentna slikovitost do izraza na treh monotipijah.

Na slikah iz tujega sveta je pri obeh slikarjih čutili mnogo slovenstva.

M. Marolt

prva v Jugoslaviji začela letos izdelovati cigarete s filtrom.

V Sloveniji imajo nove toplice pri Podčetrtku. Topli vrelci ima 33.5 stopinj C. in 4.7 Machovih enot specifične radioaktivnosti. Je to najbolj radioaktivni vrelci v Sloveniji, kajti Rimske toplice imajo samo 3.4 enote, Dolenjske 2.1, Laške o. 5, Dobrna pa o. 6.

Jugoslavija bo letos sodelovala s svojimi proizvodi na raznih inozemskih mednarodnih gospodarskih razstavah. Zlasti bo zastopana na velesojnih v Bruslju in v Nev Yorku v Severni Ameriki, kjer do zlasti razstavila svojo slivovko, razna buteljna vina, leseno roboter usnjene izdelke.

Za stoletnico, odkar je Levstikov Martin Krpan prvič izšel v celovškem Janežičevem Glasniku, je družba "Triglav film" v Ljubljani dovršila priprave, da bo to klasično slovensko povest ovekovečila tudi v barvnem filmu. Zgodbo o Martinu Krpanu je za film predelal Matej Bor. Ista družba bo izdelala tudi še celovečerni film z naslovom "Dobro morje". V njem bo prikazano življenje in delo dalmatinskih ribičev, med kratkimi filmi bo pa eden posvečen konjem lipicancem, ki so znani po vsem svetu. Imajo pa ime po vasi Lipica na Krasu, kjer obstaja še danes konjerejska postaja. Izdelavo tega filma bo vodil Metod Badjura.

Alkohol je glavni krivec prometnih nesreč v Sloveniji in tudi v ostalih jug. republikah. To so ugotovili na zadnji konferenci zastopnikov avtobusnih in transportnih podjetij iz vse Slovenije. Od 1928 prometnih nesreč leta 1957 so vinjeni vozniki zakrivali 31 smrtnih nesreč, 166 s telesnimi poškodbami in 115 z materialno škodo.

Letošnje Prešernove nagrade so dobili v Ljubljani: Edvard Kardelj, Boris Zihnerl, Boris Kraigher, Veno Župančič, Marij Pregeč, Lojze Potokar, Samo Hubad, Hinko Leskošek in Samo Smerkolj.

V izboru jugoslovanske proze za prevod v kitajščino je med 25 srbskimi in hrvaškimi pisatelji tudi 5 Slovencev.

SLOVENC I V ARGENTINI

BUENOS AIRES

Za velikonočne praznike smo imeli v Buenos Airesu izredno lepo jesensko sončno vreme. Zato so se rojaki lahko v velikem številu udeleževali velikonočnih obredov tako v Slovenski kapeli na Ramon Falconu, kakor tudi v vseh ostalih slovenskih središčih na področju Vel. Buenos Airesa. V vseh teh središčih je bila na velikonočno soboto tudi blago-

To so Ivan Tavčar, Ivan Cankar, ki je zastopan s 4 črticami, Prežihov Voranc, France Bevk in Ciril Kosmač. V kitajščini bo v kratkem izšel tudi Cankarjev Hlapec Jernej z ilustracijami Nore Lavrinove.

V Sloveniji imajo 25 ribogojnic in 5 ribjih vališč. V njih pridobe letno 14 milijonov mladice.

Umrlj so. V Ljubljani: Dr. Franc Novak, prof. v p., Katarina Pikel, roj. Turk, Filip Logar, biv. uslužbenec podjetja Tesar, Anton Jugvič, strojevodja v p., Adolf Podkrajšek, delavec, Marija Brus, žena vlakovodje v p., Marija Obradovič, roj. Stržinar, Ferdinand Čad, tesar, Marjeta Smolnikar, roj. Sajovic, ing. Hinko Golias, nadsvetnik v p., Mira Kreisel, žel. upok., Franc Šuštar, biv. lesni trgovec, Stanko Cestar, Ivan Hartman, uslužbenec Uprave za dohodke pri občini Ljubljana-Center, Stanko Cestar, ročni stavec, Anton Lavrič, pevovodja, Tinka Teger, roj. Pahič, Ivan Pielick, biv. trgovec, Marija Hostnik, dežnikarica, Olga Raučič, vzgojiteljica v p., Janez Krakar, Mišo Stepanko, rezervni ma'or in Lovrenc Groznik, žel. upok. v Polju, Rudolf Mehle, električar v Grosplju, Ivan Žen na Jese-nicah, Josip Poljanec, strokovni učitelj v Zagrebu, Terezija Ulčar, roj. Petič v Črnučah, Alojz Glavnik, barvar v Polzeli, Avgusta Polanc, roj. Likar v Celju, Joško Jaklič, šolski nadzornik v p. v Novem mestu, Vili Stegar, bolničar v Polju, Marija Ferin, roj. Turk v Medvodah, Janez Brodnik, kmet v Mednem, Fani Rotman, roj. Rode, vdova po žel. uradniku v Gradišču v Slov. goricah, Franc Kotvik v Pari pri Blokah, Martin Počak na Ubelskem, Jože Sever geometer, šef Kat. uprave v Škofji Loki, Ivan Gabrovšek, orožniški narednik v p. Šmartnu v Tuhinju, Marija Klarič, roj. Obranovič v Mavercu, Franc Klesnik, žel. upok. v Polju, Lojze Roglič, jamomelec rudnika v Hrašniku, Jože Kozelj v Vodica in Angela Pirnat, roj. Šeme, gostilničarka v Višnji gori.

sljovitev velikonočnih jedi. Mladinski Dom prvak v namiznem tenisu Zaradi napačnega tolmačenja besed igralca Mladinskega doma g. Fajfarja je poročevalec v zadnjem poročilu o športnih dnevih pripisal zmago v namiznem tenisu moštvo Našega doma. V razgovoru z imenovanim igralcem je poročevalec razumel, da je Fajfar izgubil odločilno tekmo s Padovanom, v resnici pa je izmagal z rezultatom 2:1 (16:21, 21:19, 21:14). S to zmago je moštvo Mladinskega doma premagalo moštvo Našega doma in si zaslužno priborilo pokal. Končni položaj v namiznem tenisu je: 1.) Mladinski don 3 toč-

Vsak teden ena

NA OKNU DEVA JE SLONELA...

Na oknu deva je slonela, ki komaj šestnajst let je štelca, in šest je kit na glavci imela, na desno tri, na levo tri.

Po polju pa nekdo prihaja, iz čisto tujega je kraja in šest mu brk pod nosom maja, na desno tri, na levo tri.

Klobuk si doli z glave sname, pod oknom se ljubezen vname in šest poljubov devi vzame, na desno tri, na levo tri.

Očetu hudo se zameri, ker živel je po stari veri, pa fantu šest klobut odmeri, na desno tri, na levo tri.

ke (13 dobljenih iger in 2 izgubljeni) 2.) Naš dom 2 točke (10:5); 3.) SFZ Moron 1 (4:11), SFZ Lanus 0 (2:13):

OSEBNE NOVICE

Družinska sreča. V družini g. Franca Medica in njegove žene ge. Anice, roj. Smolič, v Bario San Roque v Moronu se je rodil sin Franc. Družino g. Andreja Jelena in njegove žene ge. Zinke, roj. Skvarča, je pa razveselila hčerka. Srečnim družinam naše čestitke.

SAN MARTIN

Delo za lastni dom lepo napreduje. V nedeljo, 30. marca, je bil v farni dvorani drugi splošni sestanek Slovencev iz San Martina in okolice. Udeležilo se ga je nad 60 oseb. Sestanek je začel g. svetnik Škulj, nadaljeval ga je g. Gabrenja. Poročilo o zemljiščih, ki so na razpolago za lastni društveni dom, je podal g. Pavlovič Oskar, poročilo o obliki društva pa g. Smersu. O društvenih financah in o višini deleža je govoril g. Potočnik. Po daljši debati k vsem podanim poročilom je bilo sklenjeno, da se ustanovi v San Martinu druga, ki bo zgradila in vodila društveni dom. Delež znaša \$ 1.000 in se bo v izjemnih primerih z odobritvijo odbora lahko plačeval v obrokih. Dalje je dobil pripravljani odbor potrebna pooblastila glede nakupa zemljišča. Tudi so bili določeni zaupniki za posamezne okraje, ki bodo obiskali vse slovenske domove in povabili vse rojake, da se vpišejo v zadrugo. Posebej moramo naglasiti, da se za lastni društveni dom zlasti zanima mladina iz San Martina in okolice.

LANUS

V nedeljo 25. maja bo v novi cerkvi, ki jo grade v Slovenski vasi, prikrat sv. maša. Spored vseh slavnosti tega dne bo objavljen pravočasno.

SLOVENC I P O S V E T U

USA

Med slovenskimi pevskimi zbori v Clevelandu že lepo vrsto let uspešno deluje Glasbena matica. Poleg rednih koncertov prireja tudi predstave svetovnih klasičnih oper v slovenskem jeziku. To umetnost v Clevelandu gojijo že nad 30 let, saj že toliko let nastopajo slovenski pevci v raznih operah v dvorani Slovenskega narodnega doma. Najprej je začela nastopati z operami Zarja, od leta 1940 pa s tem delom nadaljuje Glasbena matica. Tako so doslej šle preko odra Slovenskega narodnega doma v Clevelandu opere Traviata, Rigoleto, Seviljski brivci, Pagliacci, Cavalleria Rusticana, Figarova svatba, Carmen in druge. Ko so se svoj čas diletantje lotevali uprizoritve navedenih oper, so za nosilce glavnih vlog povabili poklicne pevce kot goste, pri Glasbeni matici pa tudi te vloge pojejo njeni člani sami.

Lani je Glasbena matica uprizorila Jules Massenetovo pasijonsko opero Marija Magdalena. To delo je bi' o tedaj v Ameriki prvokrat uprizorjeno v operni obliki in to v slovenščini. Dotodaj so ga izvajali samo kot oratorij. Lanska predstava je odlično uspela. Občinstvo je že tedaj izrazilo željo, naj bi Glasbena matica uprizoritev te opere ponovila. Tej želji je zbor ustregel ter je Massenetovo opero Marija Magdalena znova postavil na oder v nedeljo 30. marca t. l. Tudi ta nastop pevec Glasbene matice je dosegel popoln uspeh.

"Slovenski nagelj" se imenuje slovenska plesna skupina pri slovenski fari sv. Janeza v Milwaukee. Vodijo jo kot predsednik Jože Dergan, podpredsednik Marjan Zovič, tajnica ga Zofija Rifelj, blagajničarka ga Francis Dergan, duša vsega društva je pa ga Dari Strmšek, učiteljica plesa. Društvo ima tri skupi-

ne: malčke, naraščaj in odrasle. Plesna skupina nastopa ob najrazličnejših priložnostih. Tako je za svoj nastop žela velike uspehe ob proslavi 5. letnice slovenske radijske ure in na materinski proslavi. Slovenski malčki so nastopili z rajalnimi nastopi tudi na televizijski postaji, vse tri skupine pa v stadionu na glasbenem festivalu. V lanskem novembru so člani Slovenskega nagelja z velikim uspehom nastopili poleg drugih narodnosti na Holiday Folk Fair pred 40.000 gledalci. Podali so tedaj tudi živo sliko Kralja Matjaža.

Dne 20. decembra so slovenski plesalci lepo predstavili Slovence na sporedu, ki ga je pripravil krajevni muzej. Pred velikim, z narodnimi motivi okrašenim božičnim drevosom, je cerkveni zbor pod vodstvom Ernesta Majheniča zapel božične pesmi. Plesalci v narodnih nošah so zaplesali ob zvokih harmonike Franca Sezone. Slovenski

ZAGARANTIRAJTE SI SVOJO DENARNO NALOŽBO

- NAJVIŠJE OBRESTI
- TRDNO GARANCIJO
- TAKOJENJO VRNITEV VAM NUDI

DAYDAM
VIAMONTE 448 - 6° piso

Naložba na visoke obresti je stvar zaupanja. Pozanimajte se o našem poslovanju pri tistih, ki z nami že sodelujejo.

SLOVENSKI DAN

BELA NEDELJA

13. aprila 1958

SLOVENSKA PRISTAVA
Moron - Castelar
Monte 1850

SPORED

Ob 10: sv. maša, pri kateri bodo peli združeni pevski zbori.

Ob 12: kosilo.

Ob 15.30: zaključna tekma v odbojki: NAŠ DOM San Justo in SFZ Morón; nato mimohod športnikov in razdelitev pokalov.

Razstava publikacij Slovenske kulturne akcije in oljnatih slik iz Bariloč in Mar del Plata (gdč. Žirovnik in g. Bukovec).

Veliko pozornost bodo vzbudili skavti, ki se bodo utaborili na Pristavi.

Ves čas bodo delovali: slaščičarna SPD, bar "NAŠ DOM" in stojnice, kjer boste lahko dobili vse: od "mačka v žaklju" do čevapčičev in ražničev...

Na sporedu je še posebna točka, ki bo presenetila vse rojake na prireditvi...

Ob 16.30: zabavni del ob spremljavi "Harmony Jazza".

Dohodki prireditve so namenjeni socialne mu fondu na naše rojake, ki so potrebni nujne pomoči.

V primeru slabega vremena bo prireditve prihodnjo nedeljo. Vabi in prireja DRUŠTVO SLOVENCEV s sodelovanjem slovenskih organizacij.

